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Préface

La caracteristique de ce mémento, ce qui pourrait le définir ?

Il y a ici une somme d’informations concises et précises ; tout ce qui touche a I’harmonie y est
abordé en peu de mots, quelques tableaux, et des exemples a ’appuie.

Sa particularité, I’intérét que 1’on peut y trouver ?

L’auteur de ce mémento est un compositeur, musicien, dont I’instrument de prédilection est la
guitare: il s’adresse donc tout naturellement a des guitaristes ( peu d’ouvrages sont dédiés a
ces éternels oubliés de I’histoire de la Musique !).

Il est bien évident qu’il ne s’adresse pas a des musiciens dilettantes, mais bel et bien & ceux
qui associent pratique instrumentale et théorie musicale.

Pour conclure, je dirai que toute personne qui pratique la musique par le biais de la guitare, ou
qui I’enseigne, trouvera un intérét a se servir de ce « pense-béte » leger en volume mais
dense dans le contenu , comme un bon outil de référence , dont la présence dans le

« cartable » peut devenir rapidement indispensable !

Mme Colette FAYARD
Professeur de guitare
Enseignante en milieu scolaire

ee-scor


http://www.free-scores.com

free-scores.com


http://www.free-scores.com

ee-sc

TABLE DES MATIERES

1. GAMMES MAJEURES. ...l VI

2. ACCORDS. ..o i, IX
3.GAMMES MINEURES. ...l X

4. TABLEAU DES GAMMES RELATIVES... xu
5.CYCLE DES QUINTES............oooiiina... X1

6. MODES. ..., X1V
/. ACCORDS & CADENCES..................... XVI
8. BASSE CHIFFREE & HARMONISATION.. xxi
9.ACCORDS ALTERES.....cooiiiii ., XXV
10. ACCORDSDES5SSONS.....cocoiiia.... XXVIII
11. RETARDS & PEDALES.................. XXX
12. MODULATIONS. ..., XXXI
13. REFLEXION : « Preuve par le degré Ill. »..... XXXIII
14. TABLEAUX SYNOPTIQUES........... XXXIV
15. JEUX SURUNEBASSE.................. XXXVII

DE H. PURCELL


http://www.free-scores.com

free-scores.com

Vi


http://www.free-scores.com

1. GAMMES MAJEURES

Une gamme est une progression de notes respectant une suite d’intervalles définie. Le ton : valeur
entre les notes DO et RE, etle % ton : valeur entre Ml et FA, Sl et DO.

Do Fa Sol Si
Tonique Sous- Dominante Dominante Note Sensible
I v \Y% VII
L4l . ]
A [ | s I [ | 1 1 [ |
it a = : E : = z
v & o~ a [ T
1 ton 1 ton 142 ton 1 ton 1 ton 1 ton 142 ton
| tétracorde 1 | | tétracorde 2 |
Nota :
Toutes les Gammes Majeures sont construites sur le méme schéma.
Gamme de FA censible
A , I -
| | | | o ] |
= | | | | o] |l | |
ﬁ | | [ FE | | | |
[ i = i | I I i
v 1 ton 1 ton 142 ton ! 1 ton 1 ton 1 ton 152 ton
Gamme de SOL .
sensible
Ll . ! B P!
| | o ] =1l |
3 | | o ] | | LAl | |
ﬁ o] [ | | | | | |
[ A i | I I i
v 1 tan 1 tan ' 12 ton 1 tan 1 ton 1 tan 172 ton

Rappel :

Le diése # hausse la note d’ ton.
Le bémol b baisse 1a note d’ % ton.

Le bécarre annule ’effet du # ou du b dans une méme mesure.

Exemple :

VII
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Il existe 12 tonalités ( gammes) majeures classées dans un ordre immuable appelé :
CYCLE DES QUINTES.

1.
Gammes comprenant des diéses :

. Do 5y SOL Ly RE 5y LA,
% %I—Q—‘%IH %IE iy
2 - ) v o )
F A DO#
Eﬂﬂ M LT, sl E#% Eﬁg
v p— = LSard by III
d ) ] ]

2

Sl b MI b
5 bo . i b -
| = l | ™|
v \.'n.-"v ik L% %P’F e
y - ) v y ©
LA b RE b S0L b DO b

T AL AL T

Elﬂl—- |F.|—-| irlﬂl—-l

v \.Vrnb ﬁﬁb;'? W F il

My

3. Intervalles : ( Rapport de 2 sons émis simultanément ).

La qualité sonore des Intervalles se qualifie en terme de CONSONANCE et de
DISSONANCE.
L’unisson, la tierce, la quinte, la sixte, et I’octave expriment des consonances douces.
Les autres intervalles sont dits « irrésolus » ( seconde et septieme),et par conséquent
dissonants.

La gquarte peut étre dissonante ou consonante.

» LInisson . Seconde . Tierce . Cluare
i "  — o

¥ AR oy o
)] 2 )] 3]

» Cuinte » Sixte » Septieme 2 Dctave
o H—— H—— o

)] )] = )] o al -

VIII
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2. ACCORDS

Emission simultanée de plusieurs sons différents ( 3 minimum ).

Un accord contient :

Une Fondamentale ou Tonique ( elle donne son nom a 1’accord ).
Une Tierce ( elle peut étre majeure ou mineure ).

Une Quinte (elle peut étre augmentée # ou diminuée b ).

Exemple : Accord de DO

A
% b4 — -
LY o o bt
Fondamentale Tierce majeure (uinte juste
Accord de DO mineur
£
—— . =
Sebr | = =l | g ~r
!J F_H_ - L
Fondamentale Tierce mineure Gluinte juste
Accord de DO 5#
)
?f\ e H—
AL - = " e
M) -2 = = "
Fandamentale Tierce majeure CQuinte digse

Accords construits a partir de la gamme de DO Majeur .

~ - A
F= [ o = T} =
) e C ) = L ) =
= Ew ] = E ) = ) =
| LA 4 Ful =4 i L=
] = o el

00 Wajeur — RE Mineur — Ml Mineur — F& Majear — S0L Majeur — LA Mineur — Sl Mineur 5 bamal

ou diminug
= C Dm Em F G Am Bmb5b
Degrés: | 11 ] v Vv VI VIl
Nota : Cet ordre est valable pour toutes les gammes majeures.
IX
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3. GAMMES MINEURES

Chaque gamme majeure posseéde une gamme mineure relative sur son sixieme degré.
Exemple :

En tonalité de DO majeur la relative est LA mineur.

Il existe trois gammes mineures :

Naturelle, Mélodique et Harmonique, chacune posséde sa propre suite d’intervalles.
1. Gamme de LA mineur Naturelle.
2
=

Ly

Y

%

.
v
.

B
-l
$

1 ton 172 tan

1 ton

1 ton 172 ton 1 ton 1 ton

Nota : elle comprend les mémes notes que la gamme de DO majeur, et n’a pas de note
sensible.

2. Gamme de LA mineur Mélodique (ascendante ).

E.E;H::-
.

=

4l o
11

2

-

]

.
HE

1 ton 1/2 ton

1 ton 1 ton 1 ton 1 tan 12 ton

Gamme de LA mineur Mélodique ( descendante ).

I =4 FaY -

# — it s Fa =

KL — —

v 1 ton 1 ton 142 ton 1 ton 1 tan 142 ton 1 ton

3. Gamme de LA mineur Harmonique.
= 7

L) ___l:l # 0 -
# — -~ ©F 1% o
LY it —

v 1 ton 142 ton 1 ton 1 ton 1/2 tan

1 ton + 152 ton 152 tan
Nota : sonne Oriental.

X
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Accords construits a partir des gammes de LA Mineur.

1b.
4] - o FaY
K== s 5 8 g 8 ::
:2 8 s © =
L& Mineur— 31 Mineur 5 bémol — DO Majeur — RE Mineur — Ml Mineur — FA Majeur— S0L Majeur
ou diminué
Degrés: | I ] v Vv VI VIlI
Nota : les accords sont les mémes que dans la gamme de DO majeur.
2D.
A o 8 Ho
= T P Tl o
f Y T i T e 1ea) H
T = s .= NEn] [ 2 NEn] " Rl
Y g T b= 4 To e i r
LA Mineur — 51 Majeur — DO Majeur 5 digse — RE Majeur — MI Majeur — FA digse Majeur — SOL digse Majeur
diminué diminue
Degrés : | I i v Vv VI ViI
3b.
al a Bo
o i} r "o
f—s = T I we o 3o
A1 = 1} - i} - u i Rl
DR -2 v -2 o it v
LA Mineur — 3l Mineur 5 bémal — DO Majeur & digse — RE Mingur — M| Majeur — FA Majeur — S0L digse Majeur
ou diminue diminué
Degrés : | I i v V VI Vil
TABLEAU SYNOPTIQUE
(‘relation entre tonalités majeures et mineures.)
Altérations Relative Altérations
L .
H 1L HG
E # e MI Mineur S
Y
A
La]
| L

Xl
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TABLEAU DES GAMMES RELATIVES

MAJEURES et
(cycte dey

MINEURES
qui wTes )

Gammes sans altération a la clé

Gamme de f? —
ut maj. 2:%7 5o —o—H
0H.
Gamme de
la min. (:grl S
s7°
Gammes ayant des bémols 4 la clé Gammes ayant des diéses a la clé
G de £) T " Gamme de ¢ # =2
fa maj. |9 = = sol maj. §%~—-———0—"0 = :
P de ) r o P de 04 T
ré min. | W mi min. :gg P
ey ‘g:ﬂl' e = == - & # o]
sib maj. |:: ré maj. \KH= -
Gamme de i%ﬁL_T”_M_‘o_L— G de 0 g# -
sol min. si min. w:
(Y T ! s |
T
G e de ‘ i e} Gamme de #‘? —— a2
0 2 S — (] — y 2 -
mib maj. S = la maj. \P% .
Gamme de 5 b E o de # SRR, ,
ut min. e fa § min.
. -
G de M Gamme de ﬁy ——
1ab maj. \H% mi maj. \H% -2
Gamme de £ s v 11 e Gamme de st o
fa min. %-— = ut § min. e = St
G de et > G de ﬁ&‘:—*ﬁ_ﬂ n e 2
1éb maj. =ity 2 si'maj. \HGTH
Gamme de n-!:i-. = Gamme de o2
2 P S o e i #——2 =
sib min. (5 oo sol ff min. \H
Gamme de bt 52— Gamme de %ﬁ 5
solb maj. \ gt s faff maj. \HO=—p ——— =
Gamme de ﬁll‘!ll;'-'b e Gamme de = ip
mib min. \Bh e ré § min. \ES
<
Gamme de 4 'I:'-.}r Ga de %ﬁ O a =
utb maj. é Py e 2 ut § maj. \HG——3 =
. Gamme de ( b Gamme de " ——u xo &
1ab min. b h ——e—mie"———1 la }§ min.
s o
»
3
Xl
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LE CYCLE DES QUINTES

ROUE DU CYCLE DES QUINTES : NOTES OU ACCORDS "ANTIPODES" :

Comme sur une mappe- C
monde, C est la note

"antipode" de Gb et

inversement. De méme

Bb est 1'antipode de

E, etc..Chaque note

posséde un antipode. Gb

Les accords antipodes

se substituent souvent 1'un par
1'autre (substitution tritonique).

* Tiré de 1'excellent livre d'Eddie HARVEY : "Jazz piano". Teach yourself books. Angleterre. Hodder
and Stoughton Ltd. 1979,*164 p. '

~

X1l
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6. MODES

Les modes issus de la gamme diatonique de DO majeur sont aussi appeleés :

Modes Ecclésiastiques, Grecs, Grégoriens ou Antiques !

La premiére et derniére note déterminent la tonalité de chaque mode.
On remarquera que chaque mode posséde son propre schéma d’intervalles, lui offrant ainsi
sa caractéristique sonore propre .

hode
ot
=y ik
1 lanien \J — - = ) =4 — —
1 ton Ttan  1/2ton 1 ton 1 ton 1ton  1/2 ton
’I e
= i¥ ~r
2 Dorien % = r T o — —
1 tan 142 ton 1 ton 1 ton 1 tan 12 ton 1 ton
Fal
r = s = =
3 Phrygien < = o o ¥
172 ton 1 ton 1 ton 1 ton 1/21ton 1 ton 1 ton
A o=
e = = o = = —
4 Lydien < ¥ =
1 taon 1 tan 1ton 12ton 1 ton 1ton 172 ton
A - o ik
. . #. F v e i h2d
5 Mixolydien B3 L=
v 1 ton 1ton  1/2ton 1 ton 1ton 142 ton 1 ton
P - =
= ) -
G Aeolien ALY — —
v 1ton  1/2ton 1 ton 1 tan 152 tan 1 ton 1 ton
7 S ———
= F ) F
7 Locrien ALY —
v 152 ton 1 tan 1 ton 12 ton 1 ton 1 tan 1 ton

Le principe de construction modale produisant 7 modes ci-dessus peut étre appliqué a
n’importe quelle gamme, créant ainsi de multiples versions.

XV
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L’exemple ci-dessous est a jouer sur un Accord de DO.

Maode

1 lonien

2 Dorien

3 Phrygien

4 Lydien

5 Nixolydien

B Aealien

{ Locrien

*p f 20u9 3 4 5 ] hij octave
If
i3 e
- ) =
) = B =
A 20oud 3 hin 4o ] 7 hlin
o |
] = i) P o
% = o s =
[ ZMinoush 3 Min 4 oul Elﬂnu13[7 7 Min
I . |
- — bl_b_,.,—ﬂ_
e
) 2oul 3 4aud.ou 1R ] Thj
T
-ﬁ i o . )
[ = = = l
b 2049 3 4 o011 B 7 Min
|
= o e -
::lu — & & [
A Joud 3 Mn 4 outt Ehoutab 7
T |
P . - I a
l‘:i = T s i —~
. IMinouh  3Mn doutt  5h ehoutsb 7Min
I . |
ﬁ - I 1 rl-.- 1
\:Jr - IF"' s

Gamme de
DO

Gamme de Slb
commengant par DO

Gamme ce LAb
commengant par DO

Gamme de SOL
commengant par D0

Gamme de FA
commencart par DO

Gamme de Mlb
commengant par DO

Gamme de REh
commengart par DO

Ce principe de construction modale peut étre appliqué a n’importe quelles gammes, créant

ainsi de multiples versions.

XV
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7. ACCORDS & CADENCES

ACCORDS

Disposition d’un accord dans différents états :

Exemple : Sur le Degré I ( Valable aussi sur les Degrés 11, 111, 1V ,V, VI ,(VII)).

4l . f] -
¥ état Fondarmental BE Sonotité stable
[H § o W
a3 = IR

5

] £ Fu e . .
EE ler Eenversement EE monotite douce { on ne double jamais
R45% = Tierce ala basse éE H._. une fierce & la bassze sauf dans

al al _

& accord de spte UL ef autres exceptions).

5 , g = . e
i 2em Bemversement 2L o Lourd et instable doit Btre préparé et
B = (Quinte a la basse = résoly (accord de passage, pedale).

6 accord de quatte
4 et
sixte
Exemple d’utilisation :
Degrés VI I I V I
il
= (1w} asa Ty r—y Ty 1
™S LW | LW ] e Fa Fa 1
S— £ 8 £ §F——
? - = o —F
5 ) & O ]
4
Degrés IIH 5k VI II LY I
ﬂ ok ix =" = ixX
Fal 5 LW | LW il F o =
2%, — — — = Ak
? — f— — — ="
-___ = o
XVI
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CADENCES

Enchainements-types dont 1’audition provoque plus ou moins la sensation de chute , de
rupture ou d’arrét dans la continuité du discours musical.

Cadence Parfaite (Conclusive).

4 v I
L T
] ]
Cadence Imparfaite (non Conclusive).
v I
I =
¥ s 6
4
v I
ﬂ e .-I |
e o ; ez
¥ b 5
4
. -
LNy _g E
¥ ; -

Cadence Rompue (Enchainement de 1’accord V a un accord autre que 1 ).

W
A L' VI A T
i = ™ = [ W |
12 £ ) e £ o
Al — = Al — =
% — = % — -
5 5 5 &
Y VI
A
™ [ W |
fer= = o
ST — =
% - <
.
5 £

XVl
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Demi — Cadence (suspensive).

A I Y
\.3.-' _E _"‘1
¥
5 5
Cadence Plagale (conclusive).
4 IV I
e HJE -g
¥ =
] 5
P .
e lrJ!E -g
¥ 3
& ]
Anatole.
I VI I v I
g 2 - a
¥ = 7 i
5
5 6 < 5
|
Sixte Napolitaine ( presque toujours employée en Mineur).
b
, 1T vy J
¥ = b T = =
5 6 5 F 5
MNapo.

Nota :
Le I1 em. Degré altéré, sorte de sensible supérieure, ne doit jamais étre doublé.

Il descend généralement a la tonique ou, plus rarement, a la véritable sensible par un
intervalle caractéristique de tierce diminuée.

Accord de 7 ém de dominante.(4 sons)

XVII
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( Comprenant la sensible, et le triton.).
Degré V.

£ = £
E état fondamental H cadence conclusive i:@wﬁ:gg:i_ﬂ—“:

¥ = =

cadence non
ler renversetment ;
conchisive
o %J s | =
2B renversement ﬁ l‘£ i g

%J ir = ir =

|
)
dl

¢

1 oo g + -

uoILn

+4
ﬁ o L [ ﬂ X ﬁ T g
re—illl I == == = e
- Y Y
Accord de 7ém de dominante sans fondamentale
(‘accord de quinte diminuée a 3 sons)
Degré VII.
g —
P ler renversement Hp——o—————
L1 AL [ W |
D, o o
1
4 ) o
P 2Em renverserment e = e—
L1 ALY
) o D
+6
3
4 e
v .im 3em renverserment Hf——a————
\-;"5.-' iX "-%3.-‘ LW |
&
+4
Nota :
On double habituellement la quinte, on peut doubler exceptionnellement la 7em en +6.
3

XIX
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Quelques reqgles :

La 7ém de I’accord V doit descendre conjointement, et se résoudre sur une tierce.

i
wr

=4

AN

- —

Elle n’a pas besoin d’étre préparée.

La sensible peut monter ou rester sur place.

o]

$

maN
(o]
-

d|
ma N

g |

On ne double ni la sensible, ni la quinte.

Elle peut monter dans la mesure ou :

On enchaine deux accords V.

” G7 C7

| &

o 18

Y — ©
Vde

La sensible se trouve au-dessus.

YV |
Fal o o
o — =~ 5
il an] o =
+6 &

XX
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Accords de 7em autres que 7em de dominante.

Exemple sur le degré 1. ( valable aussi sur les Degrés 11, 111, 1V, VI .)

etat fondamental . — =

i

ler renversement W

¥

Fal

2eém renversement W

¥

Fu!

Hetm renwersement W

¥

r =l ::lr: ¢ F 5

1300

Reégles communes aux accords de 7ém d’especes.
1. On peut doubler la tierce et la quinte.
2. On peut supprimer la quinte dans tous les accords.
3. La 7¢ém doit étre préparée. C’est-a-dire qu’elle doit étre entendue, a la méme
place a la méme voix, dans 1’accord précédent.

La 7ém descend conjointement, elle peut rester en place
(résolution irréguliere).

” Préparation 'Ir'fnsi-::-n (r]%?li?:znj
B = = =
S 8 = =
5 7 had 5
i
'S Dm?7 7 C7 Maj.
Exceptions :

La 7¢ém de I’accord de dominante n’a pas a étre préparée.
La 7ém des accords du Il ém. degré peut étre dispensée de préparation .

XXI
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ﬂ el Tr — — .= = T
1o e s o 8 & v p- =
4 r r
+6 7 2 6 2 7 3 7 +6 7 7
5 +
L I I Y 1 VI I L'l 1
anatole
67  CJemMsj. D7 67  ClemMas, Am7 DmJ 67  C°
Basze D [ B B A-FE DG
MNota: A = Tem Maj.
TABLEAU SYNOPTIOQOUE
(Cadences)
Accords pouvant étre joués Accords pouvant étre joués
avant V. apres V.
I I
I 11
vV V Vi
Accord
suspensif
(VI) (1V)
Deqrés principaux : I AV4 V Accords majeurs.
Degrés secondaires : || Il Vi Accords mineurs.
Degré « attractif » : Vil Accord demi-diminué (5b).
XXII
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8. BASSE CHIFFREE & HARMONISATION

(a4 parties)

Exemple 1 :
Fal
Ly
{ .
L - — — — — =
¥ e Red o - = %I-
5 6--- 4 Femn 6 6---6 5 6 6 -7
L 5 4 +
Pl ,-J | ] | - o o
L [%] i For) [%] f [%] ] Bl bl A
fin o = —  — 8 o 8 42
I > — — — P — o
4 = - = = i TT
I vV m VI Iv m I v I v
Exemple 2 :
Fa)
y— |
M P [%] | al |
Al O [%] = ]
3 sy o = T
5 +6 5.6 5 - 56 b -7
+ Ed +
Ay
fi o | = /J.- J fI' ,J ok %
LFJ 1 I i il 72 i o Fu
T = o5  —— - z o
ol = [y ol = iy 1 1 1
4 - o - | b
I \Y m I v vV m VI IV V¥
MOUVEMENTS ENTRE LES VOIX (regles)
1.Mouvements Paralléles ( bon).
" Tierce " sixte ” Dizitme o
¥ ¥ o5 [ %] ¥ [ %]
B 7a S B 7o S B 7a
) ey o RN % il T ey
()] . 4 il [} i ] o o
2. Mouvements Obliques ( bon).
f  —— o = &
. [ %] [ % ]
[
T Y Fa
% 5 — =

XX
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A éviter :

Les mouvements paralléles en octaves et quintes consécutives.

2 O, F)
y [ % 1Y K\ d}i [% I e St —
@ } Tiot ;, Oct— Lo o Ste ol
2 o — ¥
o
) P % !
1&‘_\ e T4 Ster rﬁ: — o
e - Oct. KD : ¢ % Oct Ste ey Dot —
g < = PR < &
Exemple :
Analyse sur un « texte » de J.P BONSANT
D’aprés LA GUITARE Théorique & Pratique aux Editions J.BEHAR
Basse
soprane J
P ) —
v % # 7 = "~ 7
Y
= — — —r — —t —+ =
¥ hd - - = - L
Agout du Tenor
ot . S
N B I ,:,
DA 7 %
¥ < - + o #% = %
Agout de I'Alto
F J i | | |
a7 |
by = s 7 i .
LT ] [~
= — —1
¥ - - - #3 =
3 & & ) ) & 7 3
Fil 5 +
I vV IV IIT devientV VI{(IvV IO v I
Lcadence
rotmpne
XXIV
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9. ACCORDS ALTERES

On peut altérer ( c’est a dire augmenter # , ou diminuer b ) la quinte dans les accords
I, IV et V. Elles doivent étre résolues: en montant # , en descendant b .

Altération ascendante

Exemple dans |.

Exemples de Cadences

A £
?& état fondamental 7?‘53 g ' E E
51' =" E'} 22 —
=
- -
£ 7? — =
]
??@ — ler renversement g o
T @ Y
- o
: e
h: ZBm renversement g 5
¥ ¥
Il n ‘existe que 4 accords de quinte augmentée.
4 ! -
e B fea 8
¥ © o "o e
Exemple : dans V.
’ IR —
o Y P L 2
A - S oo =+ =y Ty =
Y < — = — R
- = o
#5 77 b 7 7 5
#5 5 +
I vV m ° v I
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Exemple dans V.

L)

?'k;ﬁ
FoS
Ll

?'k;f

P R—

La quinte # doit Btre placée autant que possible
au dessus de la 7ém | sauf en note de passage.

Hl',@ﬂ:}

Accords sans fondamentale.

Degrés VII.

Ajout de la 9ém ( LA).

Ajout de la 9ém bémol (LA b).

Fal .
[y ”n n
etat fondamental ﬁ; i 704 4
bl [w] =
Y — -
o
Ll , ~
ler renversement v . e
SO oe =
Y o -
o
£ -~ —
o —A—— L3
s ==
)
Zem renversement y A &3
¥ ©
Fal N
Ao LI
S
e [ ] O
¥ o <
F "
Ao —a
o WP 4 (4]
v 8
- &
Fal L
s o
o W L 4. 8]
o Q
- o
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Altération descendante

Exemple dans V.

A , d Lo -
frr état fondamental v a2 =
LAY ALY

¥ — ¥ — =

o o
y

b3

+

7 9 4 he
17 ler renversement rim e Ly
LAY ARLY LI =
al — ) o £
2 | |

i : 2B renversement Woir accord de site augmentée
T b
£ fl |_n o
"4 . "4 B o
1 3&m renversement rim = r=a.
A v ©
Nota :

On peut enchainer une quinte juste a une quinte diminuée ou augmentée. L’inverse
n’est pas permis.

L4\ | .
[%] e | | [9]
O PO ——— — ——
I
o — — —
#3 = —
Accord sans fondamentale.
5+ - v >
r@f "’; L ”§ T3 'n”§ i
Y sl 23 - B3 - R 33
] 7 F
b 3 b
[

QD
N
(=)}
~
)
~

FI - I
e E— S8 - .5 g
ST e i3 o 1 ©
+ [+ JCn] .- bﬂ == oo ==
£ & &
4 b
3
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Les deux quintes consécutives sont inévitables dans la résolution normale (ex : c).

On les admet entre la basse et le ténor, en valeurs suffisamment longues.

Dans tous les accords de sixte augmentée, c’est la basse qui indique la véritable tonalité.

La résolution normale se fait presque toujours sur un accord de dominante ( la résolution sur
un accord parfait majeur est tres exceptionnelle ).

Accords de 7em dim

7ém. Degrés de la gamme mineure mélodique, cet accord est une superposition de tierces
mineures. Chacune des 4 notes le composant peut en étre la fondamentale.
Il existe seulement 3 accords différents de 7ém. diminuée.

-
. iho o s
#—"58 8 s,
S o ro L]
vy

¥ P Fd A

Nota : C’est aussi un accord V 9ém. Bémol sans sa fondamentale.

10. LES ACCORDS DE 5 SONS

Il ya 10 especes d’accords de 5 sons. Nous ne verrons que les accords de 9¢m. majeures et
9em. mineures dans les degrés I, 11, 111 1V, Vet VI.
A 4 parties, I’accord est forcément incomplet. On supprime de préférence la quinte.

X A B -
i etat fondamental 7 =7 & e
ALY ALY 1 e =

¥ 3 ¥ 8 o

g
Ll ! il _J_ el -
"4 - = F= =
s ler refiversement rm — = o
ALY o ALY | [ W |
¥ 7 Y = p
6 5
£l > A .J_ =] e
"4 1 s Fo =
4%_97 Zetn renversement i T 8
¥ o6 v .
0 7

4

£ £) |

" - i - | Fa Fe
f——e————  3em renversement i = o =
AN, ) o (%]
4 ¥ F = o

3

2
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Le chiffrage est le méme pour les accords 1, 111, IV et VI.

Régle :

La 9ém. doit étre préparée. C’est-a-dire qu’elle doit étre entendue, a la méme place et a la
méme voix, dans I’accord précédent.

Résolution réguliére : la 9ém descend conjointement.

Résolution irréguliére : la 9ém.reste sur place ou monte conjointement

Accord de 9 ém. de dominante majeure_avec fondamentale :( V)

A g —= g
s etat fondamental i g =
hALY S Wl

% - ' — =

o o ?
9
.
+

ﬂ ) £l = =
{7 ler renversement s = i~
=y 03 = =
? o ? — =

/ f
5 ]
-
/ % g 8
17 2B renverserment . = o
¥ P o
> 2
+6
4
£ C}ﬁ e ]
5 i ik
7= 2&m renversemnent P = r=al
WAL [ W o e -
¥ 3 D) :
4 5
2

Résolution normale de ’accord de 9¢m. de dominante a 1’accord de tonique :

1. Lasensible doit monter a la tonique.
2. La7ém. doit descendre conjointement.
3. La9ém. doit descendre conjointement.

Reésolution exceptionnelle : (chaque fois que I’accord de dominante s’enchaine a un accord
différent de I’accord de tonique ex : a,b,C.) .

1. Lasensible peut rester en place ou descendre conjointement
Elle peut aussi monter d’un ton .

2. La7em.peut rester en place ou monter conjointement.
3. La9ém. peut rester sur place ou monter conjointement.

Accord de 9 em. de dominante majeure sans fondamentale :( VIl )
(' Voir accords diminués )
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11. RETARDS & PEDALES

Retard :
Le retard de la sensible dans ’accord V est le plus usité. (G 7 sus 4 )

=
g 1 [ % ] [, -~ [ %]
[ Fan T e O
e Y ] s [ %] 5
E«' - %) -
¥
Autres retards :
Sem
2 ' 2 S A
| F 3 - b X o [,
g T ~ [, [ % ] g T ~ bl [,
[ Fan T s Fa e [ fan W] s s
eyt X [ % sl s o eyt X ~ ~
5" ¥ -tl- —Er 5" ¥ -

Nota : Il n’y a pas de retard sans préparation.

Pedales :
Une pédale est une note prolongée a une partie quelconque pendant une série d’accords.
1. Lapédale inférieure est placée a la basse.

2. La pédale médiane est placée au ténor ou au contralto.
3. Lapédale supérieure est placée au soprano.

Les pédales les plus usitées sont celles de tonique et de dominante.

NIV RIS
| I [, [ [ % ]
i =X - - il bl
[ Fan T
P |

o o o
2 b £ ﬁjr éjf B e £
| I LA e~ | bl | [, [, LA
A [ [ [, [,
[ Fan T
P |

o o o o
, ] ]
| I ] [ [#) ) [ [ % ]
A [y i E [% ] .
[ Fan T Ll [% ] [ % il
P |
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12. MODULATIONS

Moduler, c’est passer sans interrompre le discours musical d’un mode ou d’un ton dans un
autre.

La modulation peut se faire :

1. Aux tons voisins ( beaucoup de notes communes).
2. Aux tons éloignés ( peu de notes communes).
3. Chromatique.

Les tons voisins de DO majeur sont :

SOL majeur 1#, et son ton relatif, M1 mineur.
FA majeur 1b, et son ton relatif, RE mineur .
LA mineur ton relatif de DO.

Il existe les modulations diatoniques, et les modulations chromatiques.

Exemples : Modulations diatoniques.

£ 'y Ty ﬁﬂ ’J L’-"J 'y
i‘ 3 (%] [ %] M %) = (%]
M = [ %] Ly b O
- F - o _;

_e. —_— —_—
Y s =
I VI devient W I I
IV devient 'V
en sol

£ Ty Ty I o
o —2 Fy Ly 7% 4 'y
M = [ %] Lol (%]

T =
- =
I VI dewient TV I
111
en fa
£ Ty Ty . o I hd
o — Fu Ful e &= A i3
M = [ %] = Ll [ %]
A
o o J— J—
- _ = -
I VI dewient 'V .
IIT dewient I
v v
11 fT Trinenr en fa

Les modulations diatoniques obéissent aux régles d’enchainement des accords a I’intérieur
d’une méme tonalité. Les accords mixtes ( accords communs a des tonalités différentes)sont
considérés comme appartenant a la nouvelle tonalité.

XXXI
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Une modulation diatonique comporte toujours un accord mixte au moins.

Modulations aux tons éloignés.

On considére comme éloignées deux tonalités dont les armures différent de plus d’une
altération.

Exemple tiré de : « L’HARMONIE Par la Guitare classique »
de H.LEBRAS & M.LAJARRIGE aux éditions G. BILLAUDOT

(note communes sol) BI
7 i
2 1 {
2 " = : ; e e
c G7 C Eb7 Ab Fm Db G7 c
(Do) (Sol7) (Do) (Mib7) (Lab) (Fam) (Réb) (Sol7) (Do)
T ¥ 1 y 1 Vi ™ ¥ I
(2€renv.y (1% renv.) (2 renv.) (2€renv.)
ton de Do Majeur ton de Lab Majeur J

ﬁ_ﬁ; a | | |

iy LLy LT | | = ! | by ]

- 3 = TLLY TLd [iFr] Ty Bef | Iy 5 Ll (%]
[ fam] b T il | e || Ll [ %]
ol ) -3 bl bl g o) FJIr'? L F
¥ — == — & —

o lq‘e
|Ton de RE Ton de SOL |Ton de FA
ITHNEUr

Modulations chromatiques:

On peut enchainer deux accords a condition qu’ils aient une note commune. Tel est le cas
pour les successions d’accords parfaits majeurs :

- Par tierce majeure ascendante et descendante.

L)
Bilw mom o mama b
= o o 4 Mo

- Par tierce mineure ascendante et descendante.

A ey ﬁ—e
l_(i'h TS 1L L]
3 o

[dan] == = 1T LS 11

i ol h& ful

¥ - — —
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13. REFLEXION

« PREUVE PAR LE DEGRE 111 »

Tonalité majeure :

Tonalité mineure :

17

e 49 J s

LAl

Ho

Fal

e | e

_ Fe N ]
#b
[l o

bier
L

o s

YLER

bien
LN
|| o

B
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14. TABLEAUX SYNOPTIQUES

Do Majeur

n 1 n 1 Iv A\ V1 v
)

b 4 8 7

@ =t 8 g::ﬁ:&

. o[ ©

C pm EM F 6| Am
Sol Majeur 1 i m v v VI v Fa Majeur 1 n m 1v v VI vi

A BM cfm p EM  gfm Eb Fm om aAb  BMD ¢m

E Fgm Gfm A B(M c§m Ab Bbm cm  pb  Eb® Fm

B cfm pim E i@ cim pb Ebm Fm gb  Ab® Bbm

e 0 U
Feller L
LAV, {11 LA & N -
@S 1 1< 2

1}

Solb Majeur (6b)
I 1 1 1 Dob Majeur (71’)
F§ Gim a$m B 4™ pim Do# Majeur (7%)

Fa$ Majeur (6%)
Si Majeur (5%)
Réb Majeur (5?)

]
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La mineur harm.

0 1 n o A% v VI v

v A L

(SES s

O
Am pm [ |[ED | F  (c§70)
1 I 11 v v Vi Vi I o m v v VI Vi
Mi mineur Ré mineur

EM am B ¢ (ph7™ pm om  A® Bb (ch79)

Bm EM™ F¥D G (ad7®

Do mineur

cm Fim G0 A (B 479 Fm Bbm ™ pb E70

L)
GHm| cdm  pd® E (FxD Bbm EPm F® gb 79

D§m _Gfm  AR@ B (cx70)
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Accord
de 3 sons

Accord
de 4 sons

Accord
de b sons

Basse

Chiffrage des accords de 8, 4 et 5 sons d’espéce quelconque.

Etat fondamental 1°F Renversement 2¢M¢Renversement 3¢™®Renversement 4°7"¢Renversement

6
5 6 %
(] 4%
7
5 3 2 ou
9 7 6 4%
7 6 5 3 IMPOSSIBLE
5 4 2

XX

M-+

HH

Chiffrage des accords de 4 et 5.sons ayant la dominante pour fondamentale.

Septieme
de dominante

Septiéme
de dominante
sans fondamle

Neuviéme
de dominante
majeure

Neuviéme
de dominante
majeure
sans fondam!®

Neuviéme
de dominante
mineure

Neuviéeme
de dominante
mineure
sans fondamle

Basse

Etat fondamental

1¢F Renversement 2¢M¢ Renversement 3™ Renversement 4°¢M¢ Renversement

7 8
+ & +6 +4
+6 (3
& 3 +4
9 7 5 3
7 6 +6 +4 IMPOSSIBLE
+ & 4 2
7 5 3 4
& +6 +4 +2
bo = +6 +4
7 6 &5 b IMPOSSIBLE
+ & 4 2
+6 +4
= ot b +2
(b

B

Tiré de I’excellent « Précis d”harmonie tonale » de
M.BITCH aux éditions A. LEDUC
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15. JEUX SUR UNE BASSE...
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JEUX SUR UNE BASSE DE
H. PURCELL.

J =95 3 f. cocorullo

> i T F T o7
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